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資料の分析と活用　まとめ①
度数分布表とは？

ヒストグラムとは？

相対度数とは？

資料を右の表のように,整理したものを
度数分布表といいます。
１つひとつの区間を階級といい,
区間の幅を階級の幅,
階級の真ん中の値を階級値(※参照),
それぞれの階級に入る記録の個数を
その階級の度数,
度数の各階級への
ちらばりぐあいを
分布といいます。

階級の真ん中の値
が階級値だよ！

次に,線分ABの垂直二等分線
を作図するよ！

OとC,AとCをそれぞれ結ぶと,
△OACが正三角形となり,
∠O,∠A,∠Cが60°の角となっているよ！

円の直径の円周角円の直径の円周角

有効数字…近似値を表す数字のうち,信頼できる数字のこと。

　　　　　　近似値は,有効数字の整数部分が｜けたの数ａを

　　　　　用いて　　　　　　ａｘｌＯ゛またはａｘ毒で表す。

この測定値を有効数字に注意して整数部分が｜けたの数と１０の累乗の積で表す。

⇒ｍｍの位まで信頼できるので,3.50×１０２(ｍｍ)

例２　ある測定値1200については有効数字を用いて次のように表すことができる。

　　　　⇒有効数字が上から２けた⇒｜｡2×103

　　　　⇒有効数字が上から３けた⇒｜｡20×103

以上　 未満

5 ～ 10
10 ～ 15
15 ～ 20
20 ～ 25
25 ～ 30
30 ～ 35
合 計

距離(分) 度数(人)

1

4
7

3
24

3
6

0 5

5

10

10 15 20 25 30 35 40

右のグラフのように各階級の度数を柱状のグラフ
で表したものをヒストグラムといいます。
横軸に階級,縦軸に度数をとって長方形を
かいてきます。グラフにすると,ちらばりの
様子がひと目でわかります。

22,10,33,20,15,25,31,29,
18,34,20,14,21,6,25,24,
23,16,26,17,30,16,12,20

資料を度数分布表や
ヒストグラムに整理すると
特徴がつかめてくる

両端の処理のしかたはいろいろ
あるけど,たとえば,10～15の階級を
10以上15未満とするのがふつうだよ。
「以上,以下」はその数を含み,「未満」
はその数を含まないことに注意しようね！

資料を比較するとき,度数の合計が違うと,度数をそのまま比較することができません。
このようなとき,相対度数は,各階級の
度数の全体に対する割合なので,
相対度数の合計は1となり,相対度数を求める
ことで,資料を比較することができます。
右の表では,15分以上30分未満の階級の
度数は,A中学校とB中学校ともに,すべて
の階級の中でいちばん大きく,さらに度数
を比較するとB中学校のほうが大きいですが,
相対度数はA中学校のほうが大きくなって
います。つまり,A中学校のほうが,
15分以上30分未満に記録が集中している
といえます。

　以上　 未満 度数 相対度数 度数 相対度数

15 ～ 30

30 ～ 45

45 ～ 60

60 ～ 75

75 ～ 90

合 計

0 ～ 15

階級(分) A中学校(人)

18

4 0.20

0.45

0.13

0.15

0.45

0.10

1.00

0.20

0.35

0.20

0.13

0.07

0.05

1.00

5

6

2

5

40

B中学校(人)

21

12

12

8

3

4

60

　以上　 未満 度数 相対度数 度数 相対度数

15 ～ 30

30 ～ 45

45 ～ 60

60 ～ 75

75 ～ 90

合 計

15 ～ 30

階級(分) A中学校(人)

18

4 0.10

0.45

0.15

0.15

0.10

0.05

1.00

0.20

0.20

0.13

0.07

0.05

1.00

6

6

2

4

40

B中学校(人)

21

12

12

8

3

4

60

　以上　 未満 度数 相対度数

15 ～ 30

30 ～ 45

45 ～ 60

60 ～ 75

75 ～ 90

合 計

0 ～ 15

階級(分) A中学校(人)

11

8

8

6

2

5

40

B中学校(人)

21

12

12

8

3

4

60

範囲(レンジ)とは？

相対度数を使うわけ

資料の値の最大値と最小値の差。
上の例において,資料の差は,34－6＝28(分)

各階級の度数の,度数の合計に対する割合を相対度数といいます。 その階級の度数
度数の合計

相対度数＝

x ＋ y 
2

比較することができる！

全体を1としている
度数の合計が違う

人数・個数などはすべて度数という用語で表すよ！

縦
軸
は
度
数

横軸は階級
(分)

(人) ※階級値の求め方
階級：x 以上 y 未満

階級値＝

中学校3年生の
通学時間(分)

22,10,33,20,15,25,31,29,
18,34,20,14,21,6,25,24,
23,16,26,17,19,16,12,20

0.35

　以上　 未満 度数 相対度数 度数 相対度数

15 ～ 30

30 ～ 45

45 ～ 60

60 ～ 75

75 ～ 90

合 計

0 ～ 15

階級(分) A中学校(人)

18

4 0.10

0.45

0.25

0.20

0.15

0.05

1.00

0.20

0.20

0.13

0.07

0.05

1.00

10

8

2

6

24

B中学校(人)

21

12

12

8

3

4

60

0.35
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資料の分析と活用 まとめ⑤ ヒストグラム問題編
問題例問題例

このまとめのように
くらべて覚えると
頭に入りやすいよ！

以上　 未満

4 ～ 8

8 ～ 12

12 ～ 16

16 ～ 20

20 ～ 24

合 計

距離(m) 人数(人)

3

4

2

20

5

6

(階級値×度数)の合計
度数の合計

その階級の度数
度数の合計

ヒストグラムでは,最頻値は一番高い柱の階級値とします。
一番高い柱の階級は,8m以上12m未満なので,
最頻値は,10m

3
18

200
18 ＝11.1…≒11(m)

＝0.166…≒0.17(m)

階級の幅は,長方形の横の
長さになるので,4m階級の幅は？

4m以上8m未満
の階級値は？ 8m以上12m未満の階級値は,10m,12m以上16m未満

の階級値は,14m,16m以上20m未満の階級値は,18m

16m以上20m未満
の階級の
相対度数は？
(小数点第三位を
 四捨五入せよ。)

平均値は？
(小数点第一位を
 四捨五入せよ。)

中央値(メジアン)
が含まれる階級は？

最頻値(モード)
は？

4～8の真ん中の値
なので,6m

右のヒストグラムは,
女子生徒18人のハンドボール投げ
の記録を表したものである。
下記のそれぞれの問いに答えなさい。

4以上～8未満

8　～12

12　～16

16　～20

合 計

距離(m) 度数(人)階級値(m) 階級値×度数

3

4

18

5

6

54

56

200

30

60

18

14

6

10

距離が長い方から
数えて6番目の生徒
はどの階級に入る？

各階級の度数の合計に対する割合を相対度数といいます。
16m以上20m未満の生徒の度数は3人,
度数の合計は,18mなので,

階級に幅があるヒストグラムから平均値を求める
場合は,各階級に入っている資料の値を,どれも
その階級の階級値とみなします。右表より

資料の個数は18個で,偶数なので,中央値は中央にある
2つの値の平均値になります。
18の中央にある2つは9番目と10番目なので,中央値が
含まれる階級は,8m以上12m未満。
※階級に幅があるので,中央値を求めることはできません。

16m以上20m未満までの人数は,3人
12m以上20m未満までの人数は,
4＋3＝7(人)なので,距離が長い方から数えて
6番目の生徒は,12m以上16m未満の階級に入る。

＝

＝

8m以上12m未満
の階級値は10

参考参考

※紫色を答えとする。

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

2

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20 24
横幅が階級

縦軸が
度数

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

4以上～8未満

8　～12

12　～16

16　～20

合 計

距離(m) 度数(人)階級値(m) 階級値×度数

3

4

18

5

6

54

56

200

30

60

18

14

6

10

9番目と10番目
の人の距離は
この階級にある

階級値×度数
の合計

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

9番目と10番目
の人の距離は
この階級にある

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

ココが一番高いココが一番高い

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20

ココの度数を
グラフから
読みとる

度数の合計 (階級値×度数)の合計

ココの度数は3人

9番目と10番目
はこの階級に
含まれる！

長方形の横の長さが階級の幅

4人

3人
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☆京都府 公立高校入試問題 2017年度　資料の分析と活用　問題

右の図のABCDにおいて,２辺AB,DCから等しい

距離にある辺BC上の点Pを定規とコンパスを使って

作図しなさい。

ただし,作図に用いた線は消さずに残しておくこと。

右の表は,あるサッカーチームに所属する選手20人の

年齢について,度数及び相対度数をまとめた

ものである。

ア～ウに当てはまる数をそれぞれ求めよ。

　以上　 未満

21 ～ 24

24 ～ 27

27 ～ 30

30 ～ 33

33 ～ 36

合 計

18 ～ 21

年齢(歳) 度数(人) 相対度数

5

ア

2

イ

1

2

0.25

0.35

0.10

ウ

0.05

0.10

20 1.00
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☆長野県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

右の図のABCDにおいて,２辺AB,DCから等しい

距離にある辺BC上の点Pを定規とコンパスを使って

作図しなさい。

ただし,作図に用いた線は消さずに残しておくこと。

ある中学校で,3年1組男子19人と,3年2組男子19人の50m走の記録をとった。

その結果をもとに,1人50mずつ走るリレーについて考える。

①  組ごとに19人全員で1回リレーを行うとき,どちらの組が速そうかを判断するためには,

   どのような値を用いればよいか。記録から求められる値のうち適切なものを,次のア～オ

   から1つ選び,記号を書きなさい。

  〔 ア 平均値　　イ 最大値　　ウ 最小値　　エ 中央値　　オ 最頻値 〕

次のヒストグラムは,組ごとに記録をまとめたものである。このヒストグラムから,

例えば,1組には記録が7.0秒以上7.4秒未満の人は5人いたことがわかる。

②  2つのヒストグラムから,組ごとに4人選抜して1回リレーを行うとき,2組の方が速そうで

　 あると判断できる。そのように判断できる理由を,それぞれの組で速い方から4人が含まれる

   階級を比較して説明しなさい。

3年1組男子 3年2組男子
(人) (人)

(秒) (秒)
0

6.6  7.0    7.4   7.8   8.2  8.6   9.0  9.4

5

6

4

3

2

1
0

6.6  7.0    7.4   7.8   8.2  8.6   9.0  9.4

5

6

4

3

2

1
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☆岩手県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

右の表は,ある中学校の1年A組男子20人と

1年男子全員60人のハンドボール投げの記録を

まとめた度数分布表です。

この表で,分布のようすを比べる場合,度数の合計が

異なるため同じ階級の度数を単純に比べることは

できません。

このとき,度数の代わりに,何の値で同じ階級を

比べればよいですか。ことばで書きなさい。

　以上　 未満

20.0～25.0

25.0～30.0

30.0～35.0

35.0～40.0

合 計

15.0～20.0

階級
(m)

A組男子
度数(人)

1年男子
度数(人)

5

1

9

3

20

2

12

5

31

7

60

5

　以上　 未満

20.0～25.0

25.0～30.0

30.0～35.0

35.0～40.0

合 計

15.0～20.0

階級
(m)

A組男子
度数(人)

1年男子
度数(人)

5

1

9

3

20

2

12

5

31

7

60

5
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☆静岡県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

右の図のABCDにおいて,２辺AB,DCから等しい

距離にある辺BC上の点Pを定規とコンパスを使って

作図しなさい。

ただし,作図に用いた線は消さずに残しておくこと。

ある中学校で,握力検査を行った。表１は,剣道部員6人と柔道部員6人について,

握力検査の記録を調べた2つの資料である。 ハンドボール投げの記録(m)

  8　11　13　14　14

15　15　16　17　18

18　19　19　20　21

図

表

以上　 未満

5 ～ 10

10 ～ 15

15 ～ 20

20 ～ 25

25 ～ 30

30 ～ 35

合 計

距離(m) 人数(人)

1

6

9

2

30

ア

イ

次の『　　　　』の中に示した,先生と生徒が授業の中で交わした会話の一部を読み,(１),(２)

の問いに答えなさい。

先生：表１の2つの資料を比べて,どのような傾向を読み取ることができるか,分布の特徴を

考えながら調べてみましょう。

表１

生徒：どちらの資料も,平均値は( あ )kgで,中央値は( い )kgです。

先生：2つの資料の,平均値と中央値が,それぞれ同じ値ということは,この2つの資料の分布は,

      ほぼ同じと言っていいのかな。

生徒：いいえ。この2つの資料は,散らばりの程度が異なっています。

先生：では,この2つの資料を比べると,散らばりの程度はどちらが大きいかな。

生徒：『　　　　　　　　　　　　』

先生：そうだね。このように,資料の分布のさまざまな特徴を用いて,資料の傾向を読み取る

      ことが大切なんだね。

(１)  ( あ ),( い )に適切な数を補いなさい。

(２)  表１の２つの資料を比べると,剣道部員と柔道部員とでは,散らばりの程度はどちらが

　　　大きいか。そのように判断した理由とあわせて,『　　　』に言葉と数を使って書きなさい。

39 38 37 45 43 38 37 50 44 33 36 40

剣道部員の記録(kg) 柔道部員の記録(kg)

40 38.5

(2)剣道部員の資料の範囲は8kgで，柔道部員の資料の範

囲は17kg。よって，柔道部員の方が散らばりの程度が大

きい。
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☆石川県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

太郎さんが所属するサッカ一部では,1年生15人がシュート練習

を行った。右の表は,シュー卜が入った回数を度数分布表に

整理したものである。

中央値(メジアン)よりも回数の少ない部員は,もう一度シュート

練習を行い,それ以外の部員はパス練習を行う。

シュートが6回入った太郎さんは,どちらの練習を行うか,

書きなさい。

ただし,そう判断した理由として,中央値が入っている階級

を明らかにすること。

　以上　 未満

2 ～ 8

4 ～ 6

6 ～ 8

8 ～ 10

10 ～ 12

12 ～ 14

14 ～ 16

合 計

0 ～ 2

階級(回) 度数(人)

4

3

1

1

2

1

1

15

0

16 ～ 18 2
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☆京都府 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題　一部略

右の図のABCDにおいて,２辺AB,DCから等しい

距離にある辺BC上の点Pを定規とコンパスを使って

作図しなさい。

ただし,作図に用いた線は消さずに残しておくこと。

次の表は,魚釣りをしていた50人に対して,釣れた魚の数(匹)を調査し,まとめたものである。

この調査結果から,釣れた魚の数の最頻値(モード)を求めよ。

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 計

0 4 8 6 2 4 5 6 6 6 3 50

釣れた魚の数(匹)

人数(人)
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☆三重県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

右の表は,ある中学校の2年生35人の握力を調べて度数分布表

に整理したものである。

この表から,2年生35人の握力の最頻値を求めなさい。

　以上　 未満

10 ～ 15

15 ～ 20

20 ～ 25

25 ～ 30

30 ～ 35

35 ～ 40

階級(kg) 度数(人)

2

3

10

7

8

合 計 35

4

40 ～ 45 1
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☆神奈川県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

資料

95　87　68　88　110　93　106　98　120　76　102

86　65　96　120　98　105　87　94　75

次の資料は,ある農園で収穫したみかん20個のそれぞれの重さの記録である。

このとき,この資料における中央値を求めなさい。

(単位：g)
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☆北海道 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

右のヒストグラムは,あるクラスの生徒39人が

10点満点のゲームを行ったときの得点をまとめ

たものです。

このヒストグラムから,このゲームの得点の

中央値を求めなさい。

右の図のABCDにおいて,２辺AB,DCから等しい

距離にある辺BC上の点Pを定規とコンパスを使って

作図しなさい。

ただし,作図に用いた線は消さずに残しておくこと。

0
0

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

9

9

10

10
(人)

(点)
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☆岡山県立岡山朝日高等学校 入試問題 2017年度 資料の分析と活用 問題 一部改

右の資料は,ある中学校の16人の生徒の通学時間であり,

最頻値は10,中央値は12.5である。

ただし,x,y は自然数で,x ≦ y である。

このときの x,y の値を求めなさい。

5　10　16　20　13　18

x　 y　 13　16　   5 　10

10    18    　8　13

通学時間 (単位：分)
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☆宮城県 公立高校入試問題 2017年度　資料の分析と活用　問題

太郎さんのクラスで縄跳び大会があり,30秒間で跳んだ

回数の記録をとりました。大会の係だった太郎さんは,

クラス40人の記録を回数順に上の表のようにまとめました。

次の(１),(２)の問いに答えなさい。

(１)　クラス40人の記録の中央値(メジアン)を求めなさい。

(２)　クラス40人の記録の平均値は60回でした。

　　 他の生徒の記録を知らない優子さんは,この平均値だけを聞いて,「私か跳んだ62回という

     記録は,平均値よりも多いから,私はクラスの上位20人以内に入っているよね｡］

     と太郎さんに質問しました。

     この優子さんの質問に対する適切な答えを,平均値,中央値という２つの語句を用いて

     簡潔に述べなさい。

98  91  87  86  86  84  81  81  79  77

76  76  75  74  72  72  72  72  69  68

66  62  62  60  53  52  51  48  46  46

44  43  34  33  33  28  24  16  12  11
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☆広島県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

右の表は,ある学級のハンドボール投げの記録

を度数分布表に整理したものです。

度数が最も多い階級の相対度数を求めなさい。

　以上　 未満

10 ～ 15

15 ～ 20

20 ～ 25

25 ～ 30

30 ～ 35

35 ～ 40

階級(m) 度数(人)

2

5

4

7

1

計 20

1
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☆山梨県 公立高校入試問題 2017年度　資料の分析と活用　問題

下の資料は,体力テストでハンドボール投げを行ったときの9人記録である。

この9人の記録のメジアン(中央値)を答えなさい。

21,　16,　12,　9,　18,　15,　11,　19,　8　(m)
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☆奈良県 公立高校入試問題 2017年度　資料の分析と活用　問題

右の図は,女子生徒20人のハンドボール投げの記録を

ヒストグラムに表したもので,平均値は12.2mで

あった。このヒストグラムから読み取れることについて

述べた次のア～工のうち,正しいものをすべて選び,

その記号を書け。

ア　中央値(メジアン)は,平均値よりも小さい。

イ　最頻値(モード)は,平均値よりも大きい。

ウ　記録が12m未満の生徒は,全体の半数以上である。

エ　記録が16m以上の生徒は,全体の20％である。

(人)

(m)0 4

4

2

6

8 12 16 20 24
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☆福島県 公立高校入試問題 2017年度　資料の分析と活用　問題

下の表は,中学生6人のハンドボール投げの記録である。

この6人の記録のメジアン(中央値)を求めなさい。

28 31 23 38 24 18距離(m)
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☆福島県 公立高校入試問題 2017年度　資料の分析と活用　解答

方針方針 解答解答

0
0

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

9

9

10

10
(人)

(点)

(資料の個数＋1)÷2
(39＋1)÷2＝20

生徒の人数が39人なので,ゲームの得点を

少ない順に並べたとき,20番目の値が中央値

となります。

つまり,20番目の得点が中央値となります。

資料をその値の大きさの順に並べたとき,その中央の順位にくる値を中央値
またはメジアンという。
度数の合計が奇数のときは,中央にある値を中央値とする。
度数の合計が偶数のときは,中央にある2つの値の平均値を中央値とする。

中央値(メジアン)中央値(メジアン)

ココまでで14人

ココまでで20人

中央にある2つの値

右の資料を小さい順に並べると,次のようになります。 28 31 23 38 24 18距離(m)

28 3123 382418

28 3123 382418

資料の個数は6個で,偶数なので,中央値は中央にある２つの値(3番目と4番目)の

平均値になります。

3番目の値は24(m),4番目の値は28(m)なので,

中央値は

‚Rcm

半径×半径×３.１４(π)

両辺を‚P.‚Q８で割った

両辺を‚P.‚Q８で割った
両辺を‚P.‚Q８で割った

小数点以下を切り捨てるとあるので

この場合はダメ

問１

問２

問３

問４

‚Rkg‚R30km　１８

(２)

(１)

(４)

(３)
c

b
a

θ

タイプ①②の解法の手順

▲

ImagePoint !

STEP‚R

STEP‚P

STEP‚Q

重複組み合わせとは？

…… ①

…… ②

…… ③

…… ④

本問は,パズル的な問題で,ぱっとひらめいてしまえば簡単ですが,頭が固い人は苦労するかも

しれません。

答えは,次のように２通りあります。

３cm

３cm

３cm O.OOO‚Pmm＝0.00000１1m ,

金ぱくの面積を●(‚Q2)とすると,

金ぱくの体積は,

●‚Qm2)×0.00000１1(m)＝●×0.00000１３(m3) ……②

……(答え)

中央にある2つの値

解答解答

94＋95
2

＝94.5(g) ……(答え)

24＋28
2

＝26(m) ……(答え)

24＋28

右の資料を小さい順に並べると,

次のようになります。

資料の個数は20個で,偶数なので,中央値は中央にある２つの値(10番目と11番目)の

平均値になります。

10番目の値は94,11番目の値は95なので,

中央値は

覚え方

65　68　75　76　86　87　87　88　93　94　95　96　98　98　102　105　106　110　120　120

65　68　75　76　86　87　87　88　93　94　95　96　98　98　102　105　106　110　120　120

資料

95　87　68　88　110　93　106　98　120　76　102

86　65　96　120　98　105　87　94　75

(単位：g)

資料の個数が4の場合(●,▲,■,★)の,
中央の２つの値は,2番目と3番目 
→ 2＝4÷2, 3＝4÷2＋1
→ 「個数÷2」と「個数÷2＋1」
と覚えよう！

覚え方

資料の個数が4の場合(●,▲,■,★)の,
中央の２つの値は,2番目と3番目 
→ 2＝4÷2, 3＝4÷2＋1
→ 「個数÷2」と「個数÷2＋1」
と覚えよう！

「個数÷2」
   20÷2＝10

「個数÷2＋1」
   20÷2＋1＝11

「個数÷2」
   6÷2＝3

「個数÷2＋1」
   6÷2＋1＝4

10番目 11番目

3番目 4番目

資料をその値の大きさの順に並べたとき,その中央の順位にくる値を中央値
またはメジアンという。
度数の合計が奇数のときは,中央にある値を中央値とする。
度数の合計が偶数のときは,中央にある2つの値の平均値を中央値とする。

中央値(メジアン)中央値(メジアン)

中央にある2つの値

右の資料を小さい順に並べると,次のようになります。 28 31 23 38 24 18距離(m)

28 3123 382418

28 3123 382418

資料の個数は6個で,偶数なので,中央値は中央にある２つの値(3番目と4番目)の

平均値になります。

3番目の値は24,4番目の値は28なので,

中央値は

24＋28
2

＝26(m) ……(答え)

「個数÷2」
   6÷2＝3

「個数÷2＋1」
   6÷2＋1＝4

3番目 4番目

資料は大きい順に並べてもいいし,
すべて並べなくても10番目と11番目
の値がわかればいいよ！

(24＋28)÷2＝26(m) ……(答え)

本問は,数が少ないから
う１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！

もう１枚できること
に気づけるかが最大
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☆大阪府 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題　一部改

右図は,25人の生徒がある期間中に読んだ本の

冊数を冊数別に表したヒストグラムである。

次のア～エのうち,このヒストグラムからわかる

こととして正しいものはどれですか。

一つ選び,記号を答えなさい。

ア　平均値は4冊である。

イ　最頻値は3冊である。

ウ　中央値は3冊である。

エ　範囲は4冊である。

右の図のABCDにおいて,２辺AB,DCから等しい

距離にある辺BC上の点Pを定規とコンパスを使って

作図しなさい。

ただし,作図に用いた線は消さずに残しておくこと。

(冊)

(人)

0 1 2 3 4 5
0

5

6

7

8

4

3

2

1
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☆大阪府 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　解答①

解答解答

70
25
＝2.8(冊)

平均値は,『資料の個数の値の合計を資料の個数で

割った値』なので,

資料の個数の値の合計は,

0×2＋1×3＋2×6＋3×4＋4×7＋5×3＝70

資料の個数は,

2＋3＋6＋4＋7＋3＝25

これより,平均値は

(冊)

(人)

0 1 2 3 4 5
0

5

6

7

8

4

3

2

1

(冊)

(人)

0 1 2 3 4 5
0

5

6

7

8

4

3

2

1

平均値平均値

資料の個数の値の合計を資料の個数で
割った値を平均値という。

資料の値の合計

資料の個数
平均値＝

「ア　平均値は4冊である。」ついて考えます。

「イ　最頻値は3冊である。」ついて考えます。

よって,アは間違い。

よって,イは間違い。

縦
軸
は
度
数

横軸は階級

最頻値は,資料の値のうち,最も多い値なので,

グラフより,最頻値は4冊。

最頻値は,文字通り,
最も頻ぱんに現れる値だよ！

度数が最も多い値
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☆大阪府 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　解答②

資料をその値の大きさの順に並べたとき,その中央の順位にくる値を中央値
またはメジアンという。
度数の合計が奇数のときは,中央にある値を中央値とする。
度数の合計が偶数のときは,中央にある2つの値の平均値を中央値とする。

中央値(メジアン)中央値(メジアン)

資料の個数は25個で,奇数なので,小さい順に

並べたときの13番目の値が中央値になります。

グラフより,

13番目の値は,3冊になります。

範囲は,資料の値の最大値から最小値をひいた値なので,

最大値は5冊,最小値は0冊より,

範囲は,5－0＝5(冊)。

覚え方

資料の個数が5の場合(●,▲,■,★,◆)
の中央の値は,3番目 
→ 3＝(5＋1)÷2
→ 「(個数＋1)÷2」と覚えよう！

「(個数＋1)÷2」
  (25＋1)÷2＝13

「ウ　中央値は3冊である。」ついて考えます。

「エ　範囲は4冊である。」ついて考えます。

よって,ウは正しい。

よって,エは間違い。

(冊)

(人)

0 1 2 3 4 5
0

5

6

7

8

4

3

2

1

ココまでで
2＋3＋6＝11(人)

ココまでで
2＋3＋6＋4＝15(人)

以上より,

正しいのは,イ ……(答え)

13番目の値は
ココに入る！

(冊)

(人)

0 1 2 3 4 5
0

5

6

7

8

4

3

2

1

最大値最大値
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☆岐阜県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

右の図のABCDにおいて,２辺AB,DCから等しい

距離にある辺BC上の点Pを定規とコンパスを使って

作図しなさい。

ただし,作図に用いた線は消さずに残しておくこと。

ある中学校で生徒30人のハンドボール投げの記録を調べた。

図は調べた記録を小さいほうから順に並べて書いた

用紙の一部であり,表は調べた30人の記録を度数分布表

に整理したものである。

次の(１)～(３)の問いに答えなさい。

(１) 表中のア,イにあてはまる数を書きなさい。

(２) 表から,最頻値を求めなさい。

(３) 25m 以上投げた生徒の相対度数を,四捨五入して

　   小数第2位まで求めなさい。

ハンドボール投げの記録(m)

  8　11　13　14　14

15　15　16　17　18

18　19　19　20　21

図

表

以上　 未満

5 ～10

10 ～15

15 ～20

20 ～25

25 ～30

30 ～35

合 計

距離(m) 人数(人)

1

6

9

2

30

ア
イ
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☆岐阜県 公立高校入試問題 2016年度　資料の分析と活用　問題

方針方針 解答解答

0
0

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

9

9

10

10
(人)

(点)

(資料の個数＋1)÷2
(39＋1)÷2＝20

生徒の人数が39人なので,ゲームの得点を

少ない順に並べたとき,20番目の値が中央値

となります。

つまり,20番目の得点が中央値となります。

ココまでで14人

ココまでで20人

‚Rcm

半径×半径×３.１４(π)

両辺を‚P.‚Q８で割った

両辺を‚P.‚Q８で割った
両辺を‚P.‚Q８で割った

小数点以下を切り捨てるとあるので

この場合はダメ

問１

問２

問３

問４

‚Rkg‚R30km　１８

(２)

(１)

(４)

(３)
c

b
a

θ

タイプ①②の解法の手順

▲

ImagePoint !

STEP‚R

STEP‚P

STEP‚Q

重複組み合わせとは？

…… ①

…… ②

…… ③

…… ④

本問は,パズル的な問題で,ぱっとひらめいてしまえば簡単ですが,頭が固い人は苦労するかも

しれません。

答えは,次のように２通りあります。

３cm

３cm

３cm O.OOO‚Pmm＝0.00000１1m ,

金ぱくの面積を●(‚Q2)とすると,

金ぱくの体積は,

●‚Qm2)×0.00000１1(m)＝●×0.00000１３(m3) ……②

……(答え)

ハンドボール投げの記録(m)

  8　11　13　14　14

15　15　16　17　18

18　19　19　20　21

図

表

以上　 未満

5 ～10

10 ～15

15 ～20

20 ～25

25 ～30

30 ～35

合 計

距離(m) 人数(人)

1

6

9

2

30

4

8

表

以上　 未満

5 ～10

10 ～15

15 ～20

20 ～25

25 ～30

30 ～35

合 計

距離(m) 人数(人)

1

6

9

2

30

4

8

(１)

(２)

(３)

図より,10m以上～15m未満の記録にあてはまるのは,

11,13,14,14(m)

の4つの値なので,

アにあてはまる数は,4 ……(答え)

資料の値のうち,最も多い値を最頻値(モード)

といい,階級に幅がある度数分布表においては,

度数が一番多い階級の階級値を最頻値とします。

よって,表より,度数が一番多い階級は

20m以上25m未満の階級値になるので,

20＋25
2

＝22.5(m) ……(答え)

各階級の度数の,度数の合計に対する割合を相対度数といいます。

25m以上投げた生徒の度数(人)は,右表より,8人とわかります。

度数の合計は30人なので,25m 以上投げた生徒の相対度数は,

相対度数

30
8 ＝ 0.266…＝ 0.27 ……(答え)

相対度数

各階級の度数の,度数の合計に対する
割合をその階級の相対度数という。

度数の合計
相対度数  ＝ 

その階級の度数

ある中学校で生徒30人のハンドボール投げの記録を調べた。

図は調べた記録を小さいほうから順に並べて書いた

用紙の一部であり,表は調べた30人の記録を度数分布表

に整理したものである。

次の(１)～(３)の問いに答えなさい。

(１) 表中のア,イにあてはまる数を書きなさい。

(２) 表から,最頻値を求めなさい。

(３) 25m 以上投げた生徒の相対度数を,四捨五入して

　   小数第2位まで求めなさい。

ハンドボール投げの記録(m)

  8　11　13　14　14

15　15　16　17　18

18　19　19　20　21

図

表

以上　 未満

5 ～ 10

10 ～ 15

15 ～ 20

20 ～ 25

25 ～ 30

30 ～ 35

合 計

距離(m) 人数(人)

1

6

9

2

30

ア

イ

図より,15m以上～20m未満の記録にあてはまるのは,

15,15,16,17,18,18,19,19(m)

の8つの値なので,

イにあてはまる数は,8 ……(答え)

階級：x 以上 y 未満
x ＋ y 

2
階級値＝

階級の真ん中の値

階級値階級値

度数が最も
多い階級

25m以上投げた生徒の度数(人)

小数三位を四捨五入

「以上,以下」はその数を含み,
「未満」はその数を含まない
ことに注意しようね！
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